

# 别瞧不起我大爷

1

二子动不动就对我说,别瞧不起我大爷。他这样说的时候,我都快笑疯了。笑够了我不客气地说,你就别和我提你大爷好不好。你不嫌丢人我还嫌呢。我说这个时候用手指指自己的脸,最好别让人知道铁道边上捡破烂的瘸老头是你亲大爷,要知道你有这么个宝贝大爷,我当初还不和你玩呢……

二子说,有啥了不起,不玩就不玩,谁还稀罕和你玩不成?不玩拉倒!

二子是我儿时的玩伴,我们经常因为他大爷闹得不欢而散。可放屁工夫我们就忘记了他大爷是谁和因他大爷带给我们的不愉快,该在一起玩还在一起玩,像什么也没发生过一样。

二子的大爷我们都见过,就住在铁道边上一个临时搭建的小房子里,小房子破得没法说,夏天漏雨冬天漏风。我和二子去过去的原因是二子非说他大爷是英雄。我想见见英雄的模样,就和他去了一次,去了一次就不想去第二次了。

电影电视里的英雄大都刀枪不入,可以在密集的枪林弹雨中穿行而毫发无伤;而且英雄个个八面威风仪表堂堂,让人望而生敬畏而敬仰,心里不由得感叹,哇塞——英雄。

像二子的大爷这样的英雄我还是头一次见到。

我们去的时候正是中午。我们走到离铁路不远的一个简易的小房子前,二子说到了。

听到喊声,屋子里有了动静,吱吱嘎嘎那扇破房门被从里面打开了,从门里面出来的不是二子的大爷,而是烟雾夹杂着热气,我还闻到了一股酸菜的味道。我们进了屋子,二子的大爷正在做饭。二子说做饭怎么不开开门?二子的大爷说,灶坑不好烧,开开门更冒烟,关上门还强点,可还是冒了一屋子的烟。

可能是第一次见到我的缘故,二子的大爷显得很热情,客气地对我说,吃饭了没?没吃就凑合着点吧,没啥好吃的,大饼子酸菜汤。我一进屋就看见了地上的小耳锅,锅显然是刚刚揭开,锅里贴着一圈的玉米面大饼子,底下的酸菜汤还咕嘟咕嘟冒着热气,我心里不由得大叫,哇塞——英雄就吃这玩意?!可嘴却礼貌地说,大爷我吃过了,不饿。二子却不客气,跳上炕,趴在那张摇摇晃晃的炕桌上,呼哧呼哧猪似的喝了碗酸菜汤吃了个大饼子。二子喝完刚放下碗,就有几只苍蝇落上去。屋里光线很暗,墙上挂着的几件衣服看不出什么颜色,炕上散落着两只脏了吧唧的破袜子。

2

我不知道英雄是否都腰缠万贯,但喝酸菜汤吃大饼子的英雄我还是第一次见到,我怎么也无法把眼前这个喝酸菜汤吃大饼子的小老头和英雄的形象统一起来。

我转过脸去看外面,窗外一列火车正在经过,那时候的火车很破,走起来也很慢,声音听起来咕咚咕咚的,似乎火车就从我们头顶上咕咚过去的,屋子也跟着摇晃,桌子上的碗颤抖得让苍蝇也站不住脚。呆在这样的屋子里我心里总不踏实。而二子的大爷似乎什么也没有感觉到,哧溜哧溜把酸菜汤喝得山响。

从此二子再说他大爷是英雄,我就一百个不乐意听。我说你大爷有啥啊,还英雄呢,你就别丢人了好不好?二子说我没丢人,你别瞧不起我大爷,我大爷



资料图片

望着小轿车远去的背影我不由得想起当年二子的话——别瞧不起我大爷!

扳过道岔救过一车的人,那可是火车,火车你知道吗?你说,能救一火车的人不算英雄那谁能算英雄?你还别不信,我说的可全是真的,有半点假话出门让我撞火车。我说,有尿你就去撞,撞了算你能耐。二子说干吗你让我撞我就撞,我又没说假话,你瞧不起我大爷,我也瞧不起你大爷!

我说,小样,你知道我大爷是什么的吗?小样,你还瞧不起我大爷,告诉你我大爷是干吗的怕吓死你……

后来我们吵不下去了,原因是我们都长大了,长大了有长大了的事情。后来,我上班了,上班的地方是我居住小城的铁路部门。而二子却去了南方做生意,也不知道生意做得怎么样,一去就没了音信。

3

我在小城铁路部门工作,听到了一些关于二子的大爷的事情。二子的大爷原来是铁路的职工,工作是扳道岔的,因为铁路改革,二子的大爷技术虽然过硬,可文化不过关,现在要的是全面的人才,自然就淘汰下岗了。下岗后他想不通,就整夜在外面睡,最后连房子都赌没了,老婆也跟了别人。二子的大爷有个毛病,听不到火车咕咚咚的声音就睡不着觉。所以他不愿离开铁路,就在铁路周围以捡破烂为生。

关于二子的大爷扳道岔救了一火车的人,我也听到了一些。事情是那天(具体哪一天没有人记得了,即使记得也没有用了)新来的扳道工不知道是失恋还是别的原因喝了酒,反正是喝高了,枕着铁路边上废旧的枕木就睡着了,对于信号和火车咕咚咚的声音,他已经听不见了。

也巧那天二子的大爷眼皮跳,跳得他心慌意乱。左眼跳财右眼跳祸,可他忽而左眼跳忽而右眼跳,他不知道是跳财还是跳祸,就披上衣服起来,沿着铁道边溜达,假如当时铁道边上能有一包钱正好让他捡到,二子的大爷一定不会有意见。钱他一分

也没有捡到,却遇到了那个醉酒的扳道工,遇见扳道工的时候,火车正咕咚咚咕咚地开过来。他明白这个道岔如果不立刻扳开,火车就会与另一辆正驶向小站的货车迎面相撞。

这样的情节绝不是我的安排或小说的套路,那天的事实就是这样紧迫。二子的大爷可以说是个老铁路,不用教他也知道怎么做,他没有多想,就跑向道岔,道岔是及时扳开了,可咕咚咚驶过的火车,让二子的大爷没有把身子闪利索,他的一条腿让火车扫了一下,然后他就疼昏了过去,和那个醉酒的人一样,火车咕咚咚的声音就听不见了。等他醒来的时候已经是在医院里了,等从医院里出来的时候,虽然可以走路了,就是走路的样子和以前不一样了,一脚高一脚低,让他总感到不是道路不平,而是世界在颠簸。

按理说,二子的大爷因此成不了英雄也会成为新闻人物,可事情不是那么简单,那个醉酒的扳道工事后否认了一切,他否认的原因只有一个——怕受处分和下岗。醉酒的扳道工我认识,他是我大爷靠权力从农村弄来的,据说他是我大爷六姨奶四舅妈三小叔子的小舅子,反正沾亲带故,就是拐了好几十道弯儿。

这个哥我见过几次,一次是他从一个小酒馆里横着出来,横着走向我说,跟哥……再……再……喝……喝两杯去。我说,一边去,谁和你喝,都灌成螃蟹了还要灌!还有一次是他惹事被人揍了一顿后,跑到我大爷家拿菜刀要和人家拼命去,许多人都拉着,怕出事,正好我大爷刚从外面回来,我大爷说,不用拉着他,把刀给他,我看他到底有多大的尿!让人没想到的是,刀给了他,他却把刀当榔头扔在了地上,鼻涕一把泪一把地哭开了,那样子要多恶心有多恶心。我大爷上前踢了他一脚说,滚犊子,滚一边嚎去!

我这个哥死活不承认他那天喝醉了酒,也死活不承认是二子的大爷替他扳的道岔,他说,

说我那天喝醉酒了谁看见了,老徐(忘了交代二子的大爷姓徐)他干吗替我扳道岔?他现在不是扳道工,这不是狗拿耗子多管闲事吗?再说道岔是随便乱扳的吗?扳出事故谁负责?

在强调一切以事实为依据的今天,二子的大爷不但没有成为英雄和新闻人物,还背负一个狗拿耗子多管闲事的名声。依然住在他夏天漏雨冬天漏风的房子里,走街串巷以捡垃圾收废品为生。

再后来,我大爷出事了,是贪污。我大爷出事了,还牵扯出我那个醉酒的哥,为了保全自己,他竟然出卖了我大爷,说当年他矢口否认二子的大爷替他扳道岔的事,都是我大爷给出的主意,教他那样说的。还说我大爷告诉他不能看别人可怜就心软,心软做不了大事。

4

我大爷出事不久,二子从南方回来了,二子在南方最初也是收破烂,后来干大扯了(大扯是北方的土语大发的意思)就开了厂子。据说二子做生意够狠,他的人生格言是——走别人的路,让别人无路可走。如今发了的二子是开着黑色的小轿车回来的。还别说二子的小轿车一看就比我大爷当年坐的小轿车高级多了。二子回来不为别的事情,就是想看看他的大爷,还要把他大爷接走,跟他去享清福,可是他却永远见不到他大爷了。

我哥供出当年的事情,二子的大爷自然就受到了重视和表彰,记者还在当地晚报发表了轰动性的文章,文章的题目是《一个英雄是怎么被埋没十八年的》。有关部门还给二子的大爷送去了补偿金,算是一种安慰。听说补偿金不少,够他花上一阵子了,可是二子的大爷就花了一次。原因是,那晚上他用这笔钱,买了一堆的大鱼大肉,多年没见到荤腥的他,猛吃猛喝了一顿,就死了。医生说,是吃多了撑死的。二子的大爷就是这样死了,我听到后想大哭一场,因为我总能想起他当年蹲在地上,一手大饼子,一手酸菜汤,吃得大汗淋漓的情景。

二子回来的第二天晚上,在铁路边上的海天大酒店摆了一大桌,请的都是朋友和街邻,我去了。二子给了我好大的面子说,你不来就不开席了。我说,小的时候我们可没少吵,你还记得吗?二子说,咋能不记得了?小时候我们天天见面就吵,现在一见面还是不消停啊,别说过去了,来,我们干了。说完二子一仰脖,一杯白酒刷地见了底。或叙旧或感慨人生之变化,酒喝得酣畅而热烈,杯也碰得叮当山响。

都说二子变化最大。二子说,我什么都没有变,唯一的变化就是有了钱,可是如今没钱就没有个好活法。就拿我大爷来说吧,如果有钱也就不会天天喝酸菜汤吃大饼子了,也就不会住夏天漏雨冬天漏风的房子了。大鱼大肉别人也许都吃腻了,可对我大爷那是穷人过年哪,是一生的大餐啊。我大爷临走还吃上一顿饱饭,吃上一顿……饱饭……二子有些说不下去了。他端起酒杯走到窗前,窗外是铁路,有列火车正好经过,现在的火车和以前不一样,没有了咕咚咚咕咚的节奏,走过去也没有多大的声音……

二子走的时候一定要把他大爷的骨灰盒带走,他沉默着把他大爷的骨灰盒一直抱进小轿车,然后小轿车绕着小城的街道转,转了几圈后小轿车就离开了小城,向南开去。

本文有删节  
摘自《章回小说》  
墨凝/文

先睹为快



推荐指数

武术与足球的殊途同归

作为运动项目,中国武术和英国足球都有自下而上的发展轨迹,它们都有广泛的群众基础,但因历史文化和市场体制甚至项目推广的不同,英超在全球资本市场有种高手寂寞,而中国武术却越来越是种传说。标准化是工业社会的主要标志之一,中国武术能否在这样的标准化的工业社会找到出路?请看2009年12月《第5频道》。

新阅读推荐



推荐指数

“哄”话一箩筐

男女之间的情感该怎样维持,有时不妨说点哄人的话。一直以来,人们觉得男人哄女人天经地义,可是女人也要学会哄男人。男人和女人同样是情感的动物。可是哄话应该怎么说呢?也许看了2009年24期《小资风尚》你会有所启发。

新阅读推荐



推荐指数

复制美国生活

一个美国来中国游玩的人,参观完一个新的港口后,转身对中国同伴说:“天哪,你们在模仿我们——你们为何什么都要模仿我们呢?……”这位美国人说这话不是对中国的歧视,而是一种担忧,因为现在全世界都在模仿一种体系,大城市到处高楼林立,到处是洋快餐,这样的模仿虽然发展了经济,可是也带来了严重的能源危机,也许我们应该考虑另外一种发展模式来阻止这种模仿。请看2010年1月《青年文摘》。

新阅读推荐



推荐指数

精神分裂源于出生地?

精神分裂这种病一直是科学家难以说清的领域,究竟是遗传还是其他因素导致,没有人能说得清,但是,有一部分科学家渐渐发现一些规律。从上世纪90年代开始,丹麦、荷兰和瑞典的一系列研究发现,出生后头15年一直生活在大城市市中心的丹麦人,患病风险最高。而近年来,也有科学家发现了一些地域和环境跟精神分裂有关的证明,难道精神分裂真的跟出生地有关?请看2009年12月的《环球科学》。

新阅读推荐